

2024年6月安全家园计划项目月报

一、项目整体进展

(一) 项目总体情况

2024年6月，壹基金安全家园项目联合60余家社会组织伙伴协同地方应急管理局开展了安全家园项目社区志愿者救援队成立、物资接收、风险排查、社区应急技能培训、综合应急演练以及老项目点可持续行动等300余场活动，本月直接受益达7500人次。

(二) 主要项目活动进展

1. 支付宝公益壹基金安全家园项目

(1) 五莲县义工联合会-高泽社区

6月30日，五莲县义工联合会联合高泽社区志愿者救援队在高泽社区开展了一场九级应急志愿者培训活动。队员们通过实操演练，对个人防护工具的正确佩戴方法有了更深入的了解和掌握，培训结束，所有队员都按要求完成了自我防护技能考核。



2. 腾讯公益壹基金温暖家园项目-社区志愿者救援队专项行动

(1) 许昌市应急救援协会-祥和社区

为提高社区面对突发灾难的应对能力，帮助社区建立健全灾害应对体系，提高社区响应速度，6月20日，许昌市应急救援协会邀请教官在祥和社区为社区志愿者救援队开展了一场灾难应对培训活动，重点就常见灾害应对、应急预案制订等内容进行了学习与实操。



教官教学



双人灭火器使用

(2) 陇南市谐爱之家社会工作服务中心-两水前村

6月1日，陇南市谐爱之家社会工作服务中心在两水前村举行了一次重要的救援队结项会议，对最近的救援演练活动进行了全面总结和复盘。会议回顾了上周在两水前沟村举行的应急救援演练活动。演练包括火灾、地震等多种应急场景的模拟，旨在提升救援队员的应急响应能力和团队协作水平。



总结现场



活动合影

(3) 酒泉乐助公益发展中心-富康路社区-建队伍

6月24日，富康路社区举办了志愿者救援队的成立大会，旨在提升社区的应急救援能力。社区领导、居民、物业公司和社工等参与了此次活动。刘德锦书记强调了学习应急救援知识和技能的重要性，并鼓励队员们通过演练提高自救互救能力，强化了社区在灾害风险管理中的作用，坚持预防为主，综合减灾，确保人民生活安全。



3. 阿里巴巴公益项目

(1) 平顶山市尚邻社工-湖光社区、龙翔社区、桂园社区、崇文社区

6月6日，尚邻社工开展4个项目点的集中启动仪式。在活动现场，全场志愿者在集体宣誓环节，铿锵有力，纷纷表示会为了自身安全及保障社区安全努力学习应急技能及知识。本次活动不仅邀请到街道及社区领导，更吸引了更多居民关注社区防灾减灾领域，后续也有许多居民报名参与下次培训活动。



(2) 横琴粤澳深度合作区蓝海应急救援中心-白莲社区

6月13日，横琴粤澳深度合作区蓝海应急救援中心在吉大市民艺术中心开展社区志愿者救援队社区灾害应对培训与应急预案制订。

培训现场，蓝海应急救援中心的教官以全国综合减灾示范社区培训教案为蓝本，针对常见的洪灾、风灾、地震、火灾、交通安全等灾害如何响应进行讲解，并讲解了如何扑救初起火灾、如何使用灭火器等实操知识；最后通过风险资源图的呈现，协助社区制订了社区应急预案。“这种边看边学边考的安全培训模式，让我很快掌握了救援技能，以后遇到危险也能有自救和他救的能力了。”志愿者救援队员李先生表示。



个人防护装备穿戴



预案制订

(3) 大通回族土族自治县社会工作协会-黄东社区

6月25日，大通回族土族自治县社会工作协会在黄东社区举办了志愿者救援应急培训会。今后，社区志愿者救援队将继续秉承“人人参与、守护家园”的理念，坚持“以防为主、防抗救相结合”的工作方法，进一步赋能社区救援队员，通过培训及演练提升社区志愿者救援队面对意外灾害的处置能力和急救操作技能，完善社区应急救援响应机制，提高灾害事故处置的综合水平，时刻为人民群众的幸福生活保驾护航。



环形包扎方法练习



急救知识要领讲解

(4) 巢湖市爱巢社会工作服务社-裕溪河畔社区

6月22日，爱巢社工在裕溪河畔社区为救援队精心组织了壹基金安全家园项目培训。此次培训采用“理论+实践”相结合的模式，聚焦灾难医疗领域。教官以通俗易懂的语言，深入浅出地讲解了医用物资使用、医用手套摘戴、伤情判断、创伤包扎、心肺复苏及海姆立克急救法等重要内容。

在实际操作环节，教官利用相关教学模具，要求队员们亲身体会。此次培训有效增强了裕溪河畔社区在突发灾难时的应急处理能力，为保障社区居民的生命安全增添了一份坚实的力量。



按压止血方式练习



现场观看学习检伤分类教学视频

4. 字节跳动公益项目

(1) 仙桃市阳光社会工作服务中心-周家嘴村

6月5日，湖北省仙桃市阳光社会工作服务中心在周家嘴村详细讲解了火灾的各种常见灾害的特点、危害以及发生时的具体表现，让队员们对不同灾害类型有了更清晰的认识后，进行了二人一组的灭火实操训练，包括如何拿取、操作步骤、喷射角度等，同时也培养了队员之间的协作配合能力。



单人灭火教学



二人灭火

(2) 宜城三民智慧社会工作服务中心-七里花园社区

6月14日，宜城三民智慧社会工作服务中心在七里花园社区开展了一场常见灾害及应对培训，为15名队员普及了防灾减灾相关应急知识。本次培训由宜城三民智慧曾老师主讲，先后讲解了遭遇灾情的自我防护和针对公共区域可能遇到的突发事件的应急处置方法，并组织队员们一一进行了实操练习。



教官现场教学



队员防护到位

5. 安全家园·三一响应项目

(1) 湛江市情暖湛江志愿者协会

6月10日，2024年遂溪·环北部湾（江洪）龙舟文化季海上龙舟赛在湛江市遂溪县江洪渔港举行。遂溪县公安局、遂溪县海洋综合执法大队、遂溪县气象局、遂溪县应急救援大队、遂溪县志愿服务联合会、遂溪县专业森林消防队、遂溪县江洪镇人民政府、湛江市工程机械应急救援促进中心和湛江市情暖湛江志愿者协会等多方救援保障力量，共同为赛事提供坚实的应急救援保障，确保了本届海上龙舟赛的顺利进行。

6月16日，广东梅州地区遭受罕见洪涝灾害，多地受灾严重，梅州政府向全国发出救援倡议。接收到梅州水灾应急救援出勤通知后，湛江市工程机械应急救援促进中心的队员立即行动，赶赴灾区助力梅州灾后重建。



总结会议



队员抢险救援中

6. 安全家园·社区适应气候变化专项项目

(1) 广州市荔湾区逢源人家服务中心-龙津街道龙津东、三元坊社区

为提升社区防灾应急能力，6月13日上午，广州市荔湾区逢源人家服务中心在龙津街党群服务中心开展了一场八级应急志愿者培训暨风灾、火灾应对及逃生活动，此次培训活动参与并通过

考核达 40 人。

6 月 20 日，该伙伴在龙津街道又组织开展了一场七级应急志愿者培训暨灾害医疗、转运伤员和意外伤害应对活动，带动了不少于 35 人参与。



7. 壹基金与龙华区平安建设促进会-2024-2025 年龙华区安全家园·平安益家项目

为进一步提升全区平安益家项目点志愿队伍凝聚力，提升队员防灾减灾意识，6 月 30 日，深圳市龙华区平安建设促进会在宝能科技园阳光厅开展了 2024 年龙华区平安益家第二期赋能培训，来自全区 21 个平安益家项目点的平安建设志愿队伍负责人及骨干共计 45 人参与。



二、项目精彩故事及图片、视频

“人人讲安全、个个会应急”社区志愿者救援队社区灾害医疗、应对培训与应急预案制定

https://mp.weixin.qq.com/s?__biz=MzkzMTI3NTAwMA==&mid=2247486860&idx=1&sn=f931867b352caec32df1808f3e4c27a1&chksm=c

| | |
|---|---|
| | 26cc41bf51b4d0d01957e7ed453502070db5a f38a6f01bf0646ff9bf772d916732d367de615 &token=305261086&lang=zh_CN#rd |
| 大通县社会工作协会“壹基金安全家园”项目 黄东社区志愿者救援队应急培训会 | https://mp.weixin.qq.com/s/TmgzKQdL0qpUbzmMJNHnCg |
| 裕溪河畔社区灾难医疗安全培训 | https://mp.weixin.qq.com/s/k24iyplyzTYv816TmWB4Yg |